



Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLVI, NR. 11 580

DUMINICĂ, 10 DECEMBRIE 1989

4 PAGINI — 50 BANI

Hotărârile adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului Program de muncă și acțiune revoluționară

Brigada condusă de minerul

CONSTANTIN POPA, Erou al Muncii Socialiste, din sectorul IV al I.M. Lupeni a realizat prevederile de plan anuale

La baza realizărilor — depășirea productivităților

• 36 000 tone de cărbune extras suplimentar
• Productivitatea muncii planificată a fost depășită constant cu 1—1,5 tone de cărbune pe post
• Creșterea vitezelor de avansare constituie baza temeinică pentru exploatarea eficientă a liniei de front
• Concomitent, se pregătește abatajul frontal mecanizat care va înlocui actuala capacitate de producție.

In aceste zile, caracterizate printr-o activitate exemplară în vederea realizării sarcinilor de plan, crește numărul formațiilor care raportează îndeplinirea în deplină măsură a prevederilor pe întregul an. Una dintre acestea este și brigada condusă de Eroul Muncii Socialiste Constantin Popa, din sectorul IV

al IM Lupeni. Buna organizare a activității pe fiecare schimb, competența și profesionalismul cu care este utilizată dotarea tehnică, eforturile continue spre autodepășire sînt elemente care au asigurat, constant, de

Gheorghe OLTEANU
(Continuare în pag. a 2-a)

In spiritul hotărîrilor înaltului forum comunist

Intărirea rîndurilor organizațiilor de partid o activitate preponderent calitativă

Hotărârile Congresului al XIV-lea privind întărirea rolului conducător al organizațiilor de partid, creșterea capacității lor de acțiune în toate sectoarele de activitate impun o preocupare stăruitoare pentru consolidarea rîndurilor partidului, îmbunătățirea calitativă a muncii de primire în partid.

De curînd, biroul comitetului de partid de la mina Petrila a confirmat hotărârile adunărilor generale de primire în partid a tinerilor Florea Boulet, Cristian Cîmpoier, Gheorghe Gaboră, Ioan Susanu, Valerică Asofronici, Vasile Olaru și Constantin Bucur. Toți șapte au fost primiți în partid în luna noiembrie. Cu toții sînt mineri sau ajuto-ri mineri și fac parte

din formații direct productive, unde se bucură de stima și aprecierea orătacilor, fiind cadre cu o conduită exemplară în producție cit și în viața socială. Așa se și explică acordul unanim al membrilor de partid în adunările generale care au luat în discuție cererile de primire în partid.

Cu cei 7 tineri, numărul membrilor de partid nou primiți la mina Petrila în cursul acestui an se ridică la 70, din care 52 sînt mineri. Din cele 23 de organizații de bază din sectoarele minei, toate au făcut cel puțin do-

Miu SIMIONESCU,
secretar adjunct al comitetului de partid,
I.M. Petrila

(Continuare în pag. a 2-a)

Formația de prelucrări prin aschiere condusă de sing. Constantin Lungu se numără printre formațiile fruntașe ale secției Livezeni din cadrul IPSRUEEM.

Foto: G. COLȚIȘOR

Sub semnul urgenței la I.F.A „Viscoza” Lupeni

Finalizarea programelor de dotări!

In fiecare zi, la IFA „Viscoza” sînt prezente numeroase cadre tehnice venite în sprijin pentru rezolvarea problemelor de care depinde asigurarea funcționării tuturor utilajelor de pe fluxul tehnologic. Au fost prezente și în această săptămînă cadre tehnice de la Institutul de proiectări, inginerie tehnologică, instalații chimice și energetice de la Combinatul chimic Brăila, de la Ministerul Muncii, de la diferite întreprinderi de construcții și montaje. Perioadic, au loc comandamente de lucru în cadrul cărora sînt trecute în revistă problemele cu care se confruntă întreprinderea și se stabilesc măsuri și programe de acțiune pe obiective, cu termene precise. In ce măsură sînt respectate termenii și programele întocmite cu aceste prilejuri?

Analiza activității desfășurate în tot cursul acestui an, pune în evidență că s-au rezolvat multe din problemele puse la ordinea de zi, lună de lună. Ca dovadă, pe fluxul de fabricație s-au produs multe îmbunătățiri, în comparație cu aceeași perioadă din anul trecut.

G.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

În ziarul de azi:

- Răspundem prin fapte de muncă
- Rubrica noastră „Vă informăm”
(In pagina a 2-a)

DE LA O DUMINICĂ LA ALTA

- O așezare autohtonă din secolele IV—VI la Taga

- Masivul Retezat — Obiectiv major al turiștilor

- Enigme nedezlegate încă — Cartea lui Toth
- Nu există viață pe Marte !?
- De pretutindeni

(In pagina a 3-a)

• ACTUALITATEA IN LUME

• S P O R T

• M e m e n t o

(In pagina a 4-a)

La Institutul de mine

Cercetarea științifică aplicativă implicare în modernizarea tehnicii și tehnologiilor miniere

La Institutul de mine din Petroșani s-au încheiat ieri, lucrările simpozionului „Tehnici și tehnologii noi folosite în industria minieră”, manifestare științifică desfășurată, timp de două zile, cu participarea cadrelor didactice din învățămîntul superior, specialiștilor din minerit și din institute de cercetare și proiectare. Această reuniune științifică, intrată în tradiția institutului, a dobîndit sensuri și semnificații noi în acest an, determinate de tezele, orientările și sarcinile formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Congresul al XIV-lea, cu privire la dezvoltarea puternică a bazei de materii prime și energice. In spiritul acestor exigențe, la deschiderea simpozionului a fost susținută comunicarea științifică „Responsabilitate în creșterea rolului conducător al partidului în lumina documentelor adoptate de cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român”, elaborată de lector univ. Aurel Suciu.

Lucrările simpozionului s-au desfășurat în șapte secțiuni de specialitate, reprezentînd componente deosebit de importante ale activității economice din minerit: Exploatarea subterană și la zi a zăcămin-

telor de substanțe minerale utile; Construcții miniere subterane; Valorificarea zăcămintelor de substanțe minerale utile; Mașini și instalații miniere; Sisteme și echipamente electrice, electronice și de automatizări utilizate în minerit; Matematici aplicate și utilizarea tehnicii electronice de calcul în rezolvarea problemelor miniere; Științe sociale și economice. In cadrul secțiunilor au fost prezentate 140 de comunicări științifice.

Desfășurată în această perioadă de intensificare a muncii minerilor pentru creșterea producției de cărbune, reuniunea științifică de la Institutul de mine a evidențiat rezultatele obținute de cadrele didactice și de specialiștii în domeniul cercetării și creației tehnice integrate în industria mini-eră.

— Prin complexitatea temelor de cercetare, abordate într-o permanentă legătură cu producția de cărbune din întreprinderile miniere ale Văii Jiului și din țară, simpozionul univ. Tehnici și tehnologii noi folosite în industria minieră” a constituit o manifestare științifică ce sintetizează însuși caracterul aplicativ al efor-

T. SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)



Întreprinderea minieră Uricani

Măsurile trec, pietrele rămîn

Cifrele sînt îngrijorătoare: mina Uricani a înregistrat penalizări pentru calitate care echivalează cu producția realizată pe o lună. Deci, din zi în zi, una este „pierdută” din pricina procentului ridicat de cenușă. Ca

să nu mai vorbim de efectele asupra bilanțului economic al întreprinderii (ne referim la zecile de milioane risipite în felul acesta), se cuvine să atragem atenția asupra consecințelor păgubitoare ce decurg din faptul că mina Uricani este furnizoare de cărbune cocsificabil.

In investigația noastră, pornim de la măsurile preconizate încă din prima lună a anului — pentru că procentul ridicat de

cenușă este o nedorită „permanentă” la mina Uricani. Incepînd cu martie, este vorba chiar de o „constanță” a depășirii, lună de lună, cu cinci puncte

CALITATEA CĂRBUNELUI
o problemă de conștiință minerească

te, a limitei admise — deci cu două puncte mai mult decît pe ianuarie și februarie.

Una dintre măsurile pe a cărei eficiență se sconta este intensificarea activității de claubare, prin mărirea plasării posturilor. Și totuși, cantitățile de steril alese din cărbune nu sînt direct proporționale cu numărul posturilor prestate în fiecare lună — așa cum ar fi fost de așteptat. De pildă, în octombrie, se claubază

mai puțin steril, deși se prestează mai multe posturi decît în ianuarie. Explicația ne-o furnizează tovarășul Ioan Stoi, responsabil cu calitatea

producției: „Uneori — și acest lucru s-a întimplat în octombrie — silozurile de steril nu sînt golite ritmic”. De aici se poate deduce că mărirea plasării la separație nu rezolvă, în mod automat, problema eficienței activității de claubaj și că, deci, se impune ca respectivele fluxuri să fie mai îndeaproape urmărite.

De la separație, unde se vîd și se încearcă atenua-

G.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

SECVENȚE
HUNEDORENE

Pentru rodnicia ogoarelor

Gospodarii ogoarelor hunedorene gîndesc de pe acum la recoltele anului viitor. Și nu numai că gîndesc, ci și acționează pentru a pune baze trainice rodniciei, prin asigurarea fertilității terenurilor ce vor fi însămînțate, în primăvară, cu diverse culturi. Stimulați de producțiile record obținute în toamna acestui an — cele mai mari din istoria agriculturii județului — ei sînt hotărîți să adauge noi împliniri rezultatelor de pînă acum.

Un exemplu concludent în această privință este desfășurarea acțiunii de fertilizare și de aplicare a amendamentelor calcaroase pe terenurile cu soluri acide din cadrul cooperativelor agricole de producție ale CUASC Pui. La CAP Sălașu de Sus, mecanizatorii au împră-

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

(Continuare în pag. a 2-a)

Răspundem prin fapte de muncă

Ne sînt încă proaspete în memorie lucrările marelui forum comunist al țării, care l-a reales în funcția supremă de secretar general al partidului pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul de geniu al României socialiste moderne, cel mai iubit fiu al poporului, de numele căruia se leagă cele mai mari realizări obținute de națiunea noastră. Dînd expresie sentimentelor de aleasă bucurie și nemărginită satisfacție pentru că în fruntea partidului și poporului se află Minerul nostru de Onoare, garanție sigură a înaintării României pe drumul luminos al construirii socialismului și comunismului, minerii din brigada pe care o conduc, călăuziți de pilduitorul exemplu al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, și-au făcut și își fac cu prisosință datoria pentru sporirea zestrei de materii prime energetice a țării.

suplimentară, de la începutul anului, de peste 10.000 tone de cărbune. Așa am înțeles noi să răspundem chemării partidului, prin fapte rodnice de muncă, să dăm țării cît mai mult cărbune și de bună calitate.

Pînă la sfîrșitul anului vom adăuga la plusul obținut, noi cantități de cărbune pentru că dorim să ne păstrăm locul cîștigat între formațiile de frunte ale Văii Jiului și, astfel, să luăm un avans considerabil în realizarea înaintea de termen a sarcinilor de plan pe actualul cincinal. În felul acesta, contribuim și noi la înfăptuirea exemplară a istoricelor hotărîri adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului, a programelor de dezvoltare economică-socială a României.

Vasile FLOREA,
miner șef de brigadă,
I.M. Livezeni

Mărețele obiective cuprinse în Raportul prezentat Congresului al XIV-lea al partidului deschid noi perspective dezvoltării multilaterale a patriei. Valea Jiului, care în ultimele decenii s-a transformat din temelii, va deveni și mai înfloritoare, prin grija deosebită pe care partidul, personal secretarul său general, o poartă minerilor. Răspunzînd acestei griji, ne-am propus obiective mărețe pe care le vom realiza. Angajamentele asumate în cinstea marelui eveniment politic al anului au fost îndeplinite. Raportez că, în prezent, brigada pe care o conduc înregistrează o producție

Cercetarea științifică

(Urmare din pag. 1)

turilor cadrelor didactice din institut, ale specialiștilor din institutele de cercetare-proiectare, în vederea promovării progresului în activitatea productivă, spunea prof. univ. dr. ing. Nicolae Dîma, rectorul Institutului de mine. Însași desfășurarea lucrărilor a pus în evidență atît rezultatele obținute în cercetarea științifică aplicativă, cît și preocupările existente în vederea introducerii progresului în producție, cerință subliniată de tova-

Întărirea rîndurilor organizațiilor de partid

(Urmare din pag. 1)

uă primiri în partid. Rod al preocupărilor susținute, cele mai bune rezultate le-au obținut organizațiile de bază din sectoarele I, III, XI, II și V, care au făcut cîte 5-12 primiri. Printre cei primii în partid în cursul anului se afirmă prin competență și înaltă ținută moral-politică în îndeplinirea sarcinilor n u m e r o ș i tineri comunisti. Așa sînt Constantin Tuță, miner la sectorul XI, care a ocupat locul II la faza pe țară a concursului profesional „Trofeul minerului”, Constantin Iordăchel, șef de schimb în sectorul I, Carol Bartok, șef de schimb la sectorul IV, precum și tinerii minerii Vasile Sultănel, Daniel Purice și alții.

Rezultatele bune obținute de organele și organizațiile de partid în întărirea rîndurilor lor, denotă o preocupare conștientă, desfășurarea unei susținute munci poli-

tico-educative pentru pregătirea celor mai merituoși muncitori care solicită să fie primii în partid. Se află în atenția comitetului de partid, a birourilor organizațiilor de bază implicarea în muncă de întărire a rîndurilor partidului, în pregătirea tinerilor, a celor mai buni comunisti, cu experiență profesională și politică, cu autoritate în rîndul colectivului de muncă, mai ales membri ai birourilor organizațiilor de bază, cum sînt Dinu Florea, Vasile Stan, Gheorghe Clăpici, Constantin Spafiu, Ov. Chircu, Ștefan Purice, Constantin Dumitrescu, Aurel Grigore, Ștefan Alba, Ene Capotă, Ioan C. Radu, Aurel Bradea. Comuniștii se ocupă îndeaproape de modul cum își îndeplinesc tinerii sarcinile de producție și obștești, cum își perfecționează pregătirea politică și profesională, iar după primirea în partid, rămîne tot în sarcina lor integrarea tinerilor nou primii în exigențele vie-

ții de partid. Totodată, semestrial organizăm întâlniri ale celor nou primii în partid cu membri ai birourii comitetului de partid, cu mineri șefi de brigadă, fruntași în producție și activiști de partid.

Modul cum se desfășoară activitatea de primire în partid, munca educativă în rîndul celor care urmează să fie primii în partid pe baza studiului de perspectivă, întocmit anual, este analizată regulat în adunările generale ale organizațiilor de bază, iar de două ori a constituit în acest an obiect de analiză în biroul comitetului de partid.

În spiritul exigențelor subliniate în documentele înaltului forum comunist, ne preocupăm încontinuu de îmbunătățirea conducerii întregii activități de primire în partid, punînd pe prim-plan calitatea profesională și moral-politică a celor primii, pe formarea lor ca adevărați militanți comunisti.

Finalizarea programelor de dotări!

(Urmare din pag. 1)

condițiile de care depinde funcționarea instalațiilor în regim de foc continuu. Cazaul nr. 1 n-a avut „rezervă caldă” asigurată. Iar consecințele se cunosc.

Dar cu acest prilej s-a constatat că nu sînt finalizate lucrările la unele din dotările vitale de care depinde continuitatea fluxului tehnologic. Este vorba de priza de apă de la Tusu, despre care s-a scris cu cîteva zile în urmă și de cea de două surse de alimentare cu energie electrică. Stația de transformatoare din incinta întreprinderii are, în prezent, doar una din liniile de alimentare pusă în funcțiune. Cea de-a doua linie, de rezervă, n-a fost pusă în funcțiune. Ce se poate întimpla în cazul unei „pen” de curent? Este simplu de imaginat, dacă luăm în calcul numai faptul că centrala termică nu poate funcționa fără curent electric.

Pentru punerea în funcțiune a rezervei din stația de transformatoare, linie electrică există. Se cer făcute doar cîteva lucrări de echipare a transformatorului. Conducerea întreprinderii a insistat să fie finalizate aceste lucrări, dar fără nici un rezultat. Ultima adresă și ultimul telex pe adresa întreprinderii electromontaj Sibiu, care răspunde de această lucrare, au fost făcute la 10 și, respectiv, 20 noiembrie a.e. Dar pînă în prezent, I.E.L. Sibiu n-a răspuns la apel!

Finalizarea acestei lucrări este o problemă sub semnul urgenței, care nu poate și nu mai trebuie să fie tărăgănată. Se cer făcute demersuri mai ferme pentru rezolvarea ei nemîntăzită!

La baza realizărilor

(Urmare din pag. 1)

pășirea cu 1-1,5 tone de cărbune a productivității muncii și, pe această bază, realizarea lunară a unor producții suplimentare de cărbune. Un factor decisiv al nivelurilor ridicate de producție — producția extrasă peste plan însumează 36.000 de tone de cărbune — îl constituie obținerea unor viteze sporite de avansare, în jur de 1,5 ml zilnic.

La înregistrarea acestor succese, a ținut și remarcă ing. Ioan Pavlonescu, șeful sectorului IV, au contribuit toți cei 70 de membri ai brigăzii, dintre aceștia evidențindu-se minerii Petru Chirilă, Gheza Pol-

gar, Daniel Tibor, Ion Constanciu, Veronel Cîrstea, Ion Filimon, Ion Șerbănic, Ionel Inlai și alții.

Documentele de o inestimabilă valoare teoretică și practică adoptate de Congresul al XIV-lea, reinvestirea în suptima funcție de secretar general al partidului a tovarășului Nicolae Ceaușescu, act istoric vital pentru prezentul și viitorul României socialiste, au generat, și în această colectivitate hotărîrea de a abarda cu fermitate revoluționară sarcinile de perspectivă. În prezent, brigada pregătește un nou abataj mecanizat care, în ianuarie, va înlocui actuala capacitate de producție.

Măsurile trec, pietrele rămîn

(Urmare din pag. 1)

rea efectelor, să trecem în abataje, unde se află, de fapt, cauzele și sursele procentului ridicat de cenușă. Se cuvine să semnalăm, din capul locului, o situație obiectivă: anume că la mina Uricani zăcămintul se înrătățește din punct de vedere tectonic, că în frontul de cărbune apar numeroase falii, cu o mare dezvoltare — și nici un abataj nu este ferit de aceste accidente tectonice. În două frontale, exploatarea nu se poate face selectiv, folosindu-se complexe mecanizate. Totuși, chiar în aceste condiții, nu se poate acționa, încă din această fază, pentru diminuarea efectelor provocate de starea actuală a zăcămintului? Răspunsul pare a fi dat de unele acțiuni, e drept timide, de depunere a sterilului pe vatră. În medie, de la începutul anului și pînă în prezent, numărul abatajelor în care se acționează astfel nu depășește o

cincime din totalul capacităților în funcțiune. Este, deci, lesne de înțeles de ce cantitatea de steril recepționată ca atare, în subteran, este neglijabilă. În comparație cu cea care merge, în amestec cu cărbunele, pe fluxul de evacuare. S-ar conveni, deci, o amplificare a alegerii sterilului, procedeu însoțindu-se peste tot acolo unde este posibil. Este drept, în ultima perioadă au crescut cantitățile de piatră depusă în spațiul exploatat — ajungîndu-se chiar la o dublare, în septembrie, față de media lunilor precedente. Dar, cum s-a văzut, rezultatele generale sînt nesemnificative.

Într-un fel, poate este și firesc să fie așa, de vreme ce continuă să se deverseze, pe fluxul de cărbune rocile provenite din lucrările de pregătire. În urma executării reprofilarilor se apreciază că intră în cărbune aproape o treime din totalul sterilului deversat pe fluxurile de evacuare a cărbunelui.

Intr-un dialog concluditiv, ing. Iosif Tomuş, directorul tehnic al minei, recunoștea importanța calității producției, arătînd că se cuvine ca programele de măsuri să fie revăzute și, mai ales, să se insiste asupra eficienței lor. Interlocutorul a subliniat că nu se poate pune totul pe seama intercambiilor de steril: „Au mai existat situații aproape similare, dar procentul de cenușă a fost cu patru puncte mai mic decît cel actual”. Se impune urmărirea, mai riguroasă, a respectării disciplinei tehnologice, inclusiv clarificarea — și evitarea! — împrejurărilor în care vagoane cu steril provenit de la lucrările de investiții „se intercalează” în trenurile de cărbune.

Problema calității producției este cum ar se poate mai arzătoare pentru mina Uricani. Dar ea nu poate fi rezolvată doar prin derularea unor programe de măsuri oarecum formale, ci prin soluții eficiente, care să conducă la rezultate concrete.

Secvențe hunedorene

Pentru rodnicia ogoarelor

(Urmare din pag. 1)

fiat dolomita îngrășămintele organice pe ogoarele ce vor primi în vară sîmînța viitoarelor culturi. Nu au fost neglijate nici terenurile însămînțate în toamna aceasta: a început și se desfășoară activitatea stabilizării fertilizării suplimentare a culturilor — la CAP Livadia, de pildă, aplicându-se cele 52 tone de îngrășămintele minerale aflate în stocul cooperativei.

Despre acțiunile și amploarea activităților de fertilizare ne oferă imagini semnificative strădaniile mecanizatorilor și cooperabilor din cadrul Asociației economice in-

tercooperative Bădăuți. În numai cîteva zile, au fost transportate în câmp și au ajuns la rostul lor de sporire a fertilității solului mai bine de 3.000 de tone de gunoi de grajd.

În spiritul lucrărilor ogoarelor au venit și

colective de muncă din industrie, între care și cel de la SUCET Petroșani. Mijloacele de transport și conducătorii auto din această unitate a municipiului nostru s-au implicat în acțiunea de sporire a rodnicii ogoarelor.

PANORAMIC

• Pentru anul viitor, prin programul jubileu sînt stabilite importante lucrări menite să asigure valorificarea surșilor a potențialului productiv al paștilor naturale. Între altele, vor fi fertilizate 25.000 ha, vor fi defrișate 3.500 ha, iar o suprafață de 2.700 ha este cuprinsă în acțiunea de combatere a eroziunii și acidității solului. Pe 50.000 de hectare vor fi efectuate lucrări de regenerare, prin suprainsămînțare. • Colectivul de muncă de la întreprinderea de piese de schimb și reparații utilaj minier Deva obține rezultate meritorii prin folosirea cu înalți indici de productivitate a noii linii mecanizate de turnare.



DEZBATERE. La Liceul industrial nr. 1 Lupeni, în organizarea comitetului UTC, a avut loc o dezbatere pe tema: „Hotărîrile Congresului al XIV-lea al partidului — program de muncă și acțiune revoluționară”, la care au luat parte peste 150 de elevi și cadre didactice din cadrul liceului.

INTERVENȚIE. Zilele trecute, deși condițiile de lucru au fost cu totul improprui, o echipă specializată a EGCL Petrila, coordonată de I. Jurca, a remediat o defecțiune la conducta de apă potabilă din zona „cap de linie” la Petrila. Promptitudinea și operativitatea, coroborate cu priceperea meseriașilor au condus la un lucru de calitate. Deci, se poate!

SERVICIUL. Unitatea de curățătorie chimică a Cooperativei „Unirea” din Petroșani exercită cu operativitate servicii de acest gen pentru toți oamenii muncii. Promptitudinea și lucrul de bună calitate, strag zilnic un mare număr de solicitanți, care sînt serviți cu multă sollicitudine.

MUNCA PATRIOTICĂ. În cursul acestei săptămîni, tinerii din organizațiile UTC nr. 7, 8 și 9 de la IM Aninoasa au colectat, din zona Piscu, peste 80 tone de fier vechi. În zilele viitoare, vor fi organiza-

nizate, în continuare, acțiuni de muncă patriotice în zona Piscu și închenta Sud, în urma cărora se scontează a fi colectate alte 60 tone de fier vechi. (Gh.O.)

CONCERT. Luni, 11 decembrie a.e., la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” al sindicatelor din Petroșani va avea loc un concert-spectacol extraordinar cu mult îndrăgita formație „Holograf”. Spectacolele vor avea loc cu

începere de la orele 17 și 20. (G.F.)

FOOTBAL. Astăzi, ultima etapă a turului campionatului diviziei A, la fotbal. Echipa „Jiu” se deplasează la Brașov, unde va evolua în compania formației FCM. Ziarul de specialitate — „Sportul” ne informează că va fi o partidă liniștită. Rămîne de văzut... (M.B.)

BLOC. În orașul Lupeni au început lucrările de construcție a unui nou

bloc de locuințe. Este vorba de blocul nr. 3 din cartierul „Viscoza”, care va avea 44 de apartamente. Apartamentele noului bloc sînt destinate familiilor oamenilor muncii de la IFA „Viscoza” Lupeni. (V.S.)

Rubrică realizată de Gh. CHIRVASA



O așezare autohtonă din secolele IV-VI la Țaga

Despre milenul întâi al erei noastre, aruncați ceretătorii interesați în răsălmăcirea unor adevăruri istorice, au afirmat că el este „mileniul întunecat” — adică fără informații certe privitoare la populația care a viețuit pe pământurile noastre. Potrivit acestei opinii, retragerea în sudul Dunării pe timpul lui Aurelian, ar fi cuprins întreaga masă a locuitorilor nu doar armata și trupa administrativă. Argumentele împotriva presupunerii „vid demografic” sînt din ce în ce mai numeroase — donariul de la Biertan, sec. IV, cimitirul de la Soporul de Climpie, sec. V, diverse tezaure monetare ascunse în sec. IV-V, crismonul de la Sarmizegetusa Ulpia, sec. V etc. De această dată vor fi infățișate, nu urmele de înăumare ei, chiar ale unei așezări civile care și-a consumat existența în spațiul comunei Țaga, jud. Cluj. Localitatea se găsește la circa 18 km Sud-Est de orașul Gherla. Potrivit cercetătorului Dumitru Protase care a întreprins investigații arheologice, aici la Țaga, a fost cercetată, prin săpături arheologice o suprafață de circa 1100 mp; excavându-se cam 1000 mc pământ. Au fost dezvelite un număr de 26 locuințe dintre care atribuibile secolelor IV-VI, 10, iar res-

terituri ocupat și înfluențat de romani. În comunitate dacă a trăit și și-a continuat existența multă vreme după ce administrația romană s-a retras în sudul Dunării. Este foarte probabil ca așezarea să fi fost mult mai mare, locuințele dezvelite să formeze doar o parte a ei. Ceramica din așezare prezintă analogii pînă la identitate (tehnică, pastă, decor) cu aceea găsită la Soporul de Climpie, Bratei și Siglișoara — sec. V-VI. În apropierea unor locuințe au fost descoperite și câteva gropi de provizii, în formă de sac ori tronconică, sâpate deci într-o manieră tipic dacică. Continuarea firească a existenței acestor „hambare”, nu departe s-au găsit urmele a două cuptoare pentru copt pîinea. Elementele culturii materiale afirmă, fără dubii, prezența unei populații autohtone, după retragerea aureliană. Un motiv oarecare, probabil teama de inundații, i-a determinat pe băștinăși să se refugieze pe un loc mai înalt, unde urmele vieții așezării, o monedă din bronz a împăratului Constant emisă la Sirmium în anul 350. De asemenea, a mai fost descoperită și o fibulă romană. Fragmentele ceramice sînt dacice tirzii, piatra de rășniță, fibula și moneda sînt romane. Ce ne arată toate acestea? Pe un

teritoriu ocupat și înfluențat de romani, o comunitate dacă a trăit și și-a continuat existența multă vreme după ce administrația romană s-a retras în sudul Dunării. Este foarte probabil ca așezarea să fi fost mult mai mare, locuințele dezvelite să formeze doar o parte a ei. Ceramica din așezare prezintă analogii pînă la identitate (tehnică, pastă, decor) cu aceea găsită la Soporul de Climpie, Bratei și Siglișoara — sec. V-VI. În apropierea unor locuințe au fost descoperite și câteva gropi de provizii, în formă de sac ori tronconică, sâpate deci într-o manieră tipic dacică. Continuarea firească a existenței acestor „hambare”, nu departe s-au găsit urmele a două cuptoare pentru copt pîinea. Elementele culturii materiale afirmă, fără dubii, prezența unei populații autohtone, după retragerea aureliană. Un motiv oarecare, probabil teama de inundații, i-a determinat pe băștinăși să se refugieze pe un loc mai înalt, unde urmele vieții așezării, o monedă din bronz a împăratului Constant emisă la Sirmium în anul 350. De asemenea, a mai fost descoperită și o fibulă romană. Fragmentele ceramice sînt dacice tirzii, piatra de rășniță, fibula și moneda sînt romane. Ce ne arată toate acestea? Pe un

Enigme nedezlegate încă Cartea lui Toth

Biblioteca din Alexandria posedă circa 700.000 cărți printre care și opera cunoscută a lui Manethon, preot și istoric egiptean, care cunoștea toate secretele Egiptului.

Numele lui poate fi interpretat ca „cel iubit de Toth” sau care deține „adevărul lui Toth”.

Se presupune că biblioteca posedă și unele „cărți blestemate” sau „cărți misterioase”. Părerile sînt controversate deoarece aceste cărți au existat sau nu. O astfel de carte ar fi și „Cartea lui Toth”.

Cine este Toth? El este un personaj mitologic, mai mult divin decît omnesc care, după toate documentele egiptene, precedea civilizația Egiptului. În momentul nașterii civilizației egiptene, preoții și faraonii ar fi posedat „Cartea lui Toth”. O primă aluzie la această carte apărută în papirusul din Turis, descifrat și publicat la Paris în 1868. Acest papirus descrie o conspirație care visa să-l distrugă prin farmece pe el și pe principalii săi consilieri.

Represiunea a fost feroce, 40 de ofițeri și șase înalte doamne de la Curte au fost condamnați și executați. Cartea blestemată a lui Toth a fost arsă atunci pentru întia oară. Cartea aceasta apărea ceva mai tîrziu în istoria antică a Egiptului în mîinile lui Khanauas, fiul lui Ramses al II-lea.

Acesta ar fi deținut exemplarul original scris chiar de mîna lui Toth. Conform documentelor, cartea conferea putere asupra pămîntului, oceanului și corporilor celeste și permitea învierea morților.

Desigur, o asemenea carte reprezenta un pericol insuportabil. Khanauas arde cartea originală sau pretinde că o face. Susținându-se imposibilitatea distrugerii cărții prin foc, întâmplarea este contradictorie. Secole de-a rândul, orice șarlatan care „se respecta” pretindea că posedă „Cartea lui Toth”.

Mulți au pierit pe rugurile închișișiei, care au ars pînă prin 1825. Mici în secolul nostru nu lipsesc cei care sînt susținuți că posedă papirusul „cărții lui Toth”, dar nimeni nu sîndrăznit nici să-l publice, nici să-l facă cunoscut prin alte mijloace.

Ce ar fi putut conține, dacă a existat, o asemenea carte? După Daly King: „În Egipt existau adevărate școli, iar Marea Școală, cea care predă în piramide, era cu adevărat serioasă”. Marea Școală ar fi pus la punct o știință pe care noi o posedăm; aceea a „opticii psihologice”. Școala își propunea cunoașterea obiectivă, reală, a universului real.

Această știință permitea să se utilizeze oglinzi care nu reflectau decît ceea ce era rău în personalitatea celui care stătea în fața ei. O astfel de oglindă se numea oglinda adevăratului. Candidatul admis la Marea Școală nu mai vedea nimic în oglindă, deoarece se purificase pînă la eliminarea a tot ce era rău în el. Un asemenea candidat se numea „stăpîn al oglinzii pure”. „Cartea lui Toth” este și azi o enigmă.

Liviu AVRAM,
Lupeni

Dr. Viorel MORARU

Nu există viață pe Marte !?

Între experiențele realizate de sonda „Viking”, care a atins suprafața planetei Marte în 1976, cele destinate căutării unor forme de „viață marțiană” au dat rezultate negative.

Totuși, una dintre acestea rămîne încă neexplorată. În mod foarte schematic, ea a constat în urmărirea unui eșantion din solul marțian cu o „soluție nutritivă” și analizarea modificărilor chimice și degajărilor gazoase. Rezultatul cel mai frapant a fost obținerea unei mari cantități de oxigen care a scăzut după sterilizare.

Sterilizarea a ucis ea care o oarecare urmă de viață producătoare de oxigen? O echipă de chimiști americani a formulat recent o explicație convingătoare, reproducind experiența în laborator.

Ei au arătat că se poate obține același rezultat cu ajutorul unui amestec anorganic. După părerea specialiștilor americani, „fenomenul marțian” observat este în mod sigur fizico-chimic: umiditatea soluției nutritive ar fi provocat deshidratarea unor micropori în pietricelele marțiene, antrenînd o degajare a oxigenului închis. Nu este, așadar, nevoie să fie invocate procese biologice.

Masivul Retezat Obiectiv major al turiștilor

Adevărat El Dorado al turismului alpin, Retezatul — acest munte cu aură de legendă — atrage cu puterea unui magnet, seduce ca o... sirenă, subjugă inimi avîntate de drumeți temerari pentru care rigonile iernii nu sînt deloc un impediment, ci eventual un motiv în plus de abordare a unor trasee care își sporesc farmecul sub manta argintie a anotimpului alb.

Întrebat fiind, de ce îți place Retezatul, nu poți da un răspuns precis. Este ca și cum ar trebui să explici de ce îți iubești... iubita, sau de ce ești supporterul a celeași echipe timp de o viață! Dincolo de afecțiunea subiectivă, dacă poate fi numită astfel, masivul are și argumentele sale obiective, care îl fac de necomparat cu alți confrați de-ai săi. El place fiindcă... place, dar are și atuuri care îl fac să fie plăcut. În lanțul sinuos al Carpaților, doar Făgărașul îi poate sta alături, aceste două masive fiind port-drapelul unor frumuseți alpine ce se regăsesc pe întreaga cunună a munților din țara noastră, dar după opinia majorității covârșitoare a iubitorilor de munte înalt, acestea nu pot fi comparate cu splendorile din cele două puncte fanion ale Alpilor Transilvaniei.

Dacă Făgărașul reprezintă o culme principală lungă, din spinarea căreia ies nenumărate vîi și culmi secundare, adevărate vertebre ale unui uriaș, Retezatul, prin forma ideală a reliefului său, sugerează intervenția celui mai ingenios constructor — natura. Ea a ridicat nu un munte darcare, ci o veritabilă cetate, perfect dispusă în zonă, avînd porți de intrare în toate cele patru puncte cardinale: Pietrele la Nord, Buta la Sud, Baleia la Est și Gura Apei la Vest. Turnurile sale de pază se numesc vîrfurile Peleaga, Păpușa, Retezat, Vîr Mare, Custura, Iorgovanul, Pîule, legate de ziduri crenelate, puternice contraforturi ale culmilor Loloia, Stînișoara, Pietrele, Valea Rea, Porțile Inchiise, Drăganul, care închid între ele marile săli ale palatului — imensele circui glaciare. În interior castelane frumoase, lacuri cu nume de fete: Lia, Ana, Florica, Viorela sau feți frumoși chipeși — Galeșul — ce stau de veacuri neclintite în splendoarea lor alături de alte „personaje” nu mai puțin celebre, lacul Bucura purtînd coroana de regină într-un atît din care nu lipsec nici alți pași, domnișoare și cavaleri de onoare: tîrurile Zănoaga, Slăveiu, Ciunța, Peleaga, Gemelele, cabanele Pietrele, Buta, Baleia, Gura Zlata, văile Lăpușnicului sau a Rîului Bărbat.



Da, Retezatul este o cetate în care oștenii mării ies cu smerenie și sfială, cu umire și încîntare, purtînd cu emoție în piepturi urmele unor răscolitoare clipe de frumusețe și adevăr. Este lăcașul în care ei se regăsesc pe sine, își regăsesc vigoarea fizică și uneori echilibrul sufletesc, pierdută adesea în vîltoarea și tumultul evenimentelor cotidiene.

Parcurgînd potecile sale umezite de dezghețul primăverii, pe cele inierbate ale verii, pe cele acoperite de frunzele toamnei sau de omătul inacutal al iernii, drumeții de pretutindeni se simt mai realizați în planul palmarului lor turistic, onorat acum de nume de referință ale genului. Pe o seară valorică numai de ei cunoscută, acești înfocați iubitori de frumusețe pură, de peisaje nelîntecate, de mișcare în aer liber, au atins un nivel ce cu greu poate fi depășit. Iar depășirea dacă vine, vor trebui să urce tot în Retezat, etalon de comparație care nu își găsește egal decît în el însuși, căci escaladat de zeci de ori, el este de fiecare dată altfel și de regulă mai frumos decît data... precedentă.

Aurel DULA

DE PRETUTINDENI DE PRETUTINDENI

BATRINELE CASE DIN LEMN

Norvegia este țara vest-europeană cu cel mai mare număr de case din lemn datînd din epoca Evului Mediu. Această importantă moștenire culturală va fi prezentată într-un mare catalog, ilustrat de Arne Berg, de la Muzeul național norvegian de folclor. După cum transmite agenția Nariform, peste 200 asemenea case datează dinainte de 1537, ele păstrîndu-se datorită condițiilor specifice de climă ale Norvegiei — rece și relativ uscată. Datarea clădirilor s-a făcut prin metoda dendrocrono-

ATENȚIE, PIRAȚI !

După cum relatează agențiile de presă, pirații și-au activizat din nou acțiunile în apele teritoriale ale Indoneziei. Potrivit relatărilor ziarului „Jakarta Post”, printre victimele piraților s-a aflat, în luna octombrie, o navă comercială sub pavilion panamez, atacată în largul insulei Sumatra.

Ziarul citat menționează că, în primele zece luni ale acestui an, pirații au atacat în apele indoneziene zece nave comerciale.

MAI PUȚINE ȚIGARI

Potrivit datelor publicate de Oficiul federal de statistică din RFG, în cel de-al treilea trimestru al acestui an cetățenii vest-germani au cheltăit pentru țigări 6,7 miliarde mărci, cu 0,2 la sută mai mult decît cu un an în urmă, consumînd totuși... mai puține țigări. Creșterea impozitului asupra produselor de fumat, introdusă cu un an în urmă în toate țările membre ale CEE, ca mijloc de luptă împotriva fumatului, a determinat reducerea cu 0,2 la sută a consumului de țigări, informează agenția DPA.

PENTRU MASURAREA OZONULUI

Oamenii de știință finlandezi sînt pe cale să pună la punct un aparat manual pentru măsurarea nivelului ozonului; el va înlocui aparatele utilizate pînă acum, statice și foarte scumpe. Un prototip al acestui aparat va fi testat în curînd la Institutul de tehnică medicală de la Tampere. Obiectivul oamenilor de știință este de a realiza un aparat ieftin, cu o precizie cît mai mare. El va măsura nivelul de concentrare a ozonului; o cantitate prea mare ar putea fi nocivă pentru organismul omului.

ACTUALITATEA ÎN LUME

De la Organizația Națiunilor Unite

NAȚIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — Betino Craxi, fost prim-ministru al Italiei, secretar general al Partidului Socialist Italian, a fost desemnat de secretarul general al ONU, Javier Perez de Cuellar, reprezentantul său personal pentru problemele reglementării datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare, s-a anunțat oficial la Națiunile Unite.

Craxi se va întâlni în 1990 cu liderii ai guvernelor din țările creditoare și debitoare și cu conducătorii de instituții financiare și bancare în vederea explorării căilor și mijloacelor, propunerii de direcții de acțiune și, în general, promovarea reducerii rapide și efective a sarcinii datoriei externe", se arată într-un comunicat difuzat la ONU.

NAȚIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — Adunarea Generală a ONU a adoptat o serie de rezoluții în care sunt condamnate acțiunile Israelului în teritoriile arabe ocupate. Se subliniază că încălcarea serioasă de către Israel a Convenției de la Geneva cu privire la protejerea populației civile în timp de război constituie o crimă și o ofensivă la adresa umanității.

NAȚIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — Adunarea Generală a ONU a aprobat inițiativa organizațiilor

științifice internaționale ca 1992 să fie proclamat "Anul internațional al Cosmosului".

NAȚIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — În cadrul unei ședințe plenare, Adunarea Generală a ONU a aprobat prin consens o rezoluție privind cooperarea internațională în folosirea spațiului extraterestru în scopuri pașnice. Documentul exprimă convingerea că omenirea este interesată de rezultatele explorării spațiului Cosmicului. De asemenea, a fost reafirmată importanța colaborării internaționale în Cosmos, inclusiv în elaborarea unor reguli juridice ale Dreptului cosmic și față de proliferarea cursei înarmării în spațiul extraterestru.

NAȚIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — Consiliul de Securitate al ONU a adresat tuturor părților interesate în reglementarea situației din America Centrală apelul de a coopera în eforturile vizând soluționarea politică a problemelor regiunii.

Totodată, Consiliul de Securitate a reînnoit apelul adresat tuturor țărilor, inclusiv celor care au interese în regiunea Americii Centrale, de a se abține de la orice acțiuni care ar putea stăpîni realizarea unei reglementări reale și trainice prin negocieri în această zonă.

SUA, declarând că la Nevada a fost experimentat un focos destinat sistemului racheto-nuclear "Trident", cu care guvernul conservator britanic intenționează să doteze submarinele militare britanice.

POTRIVIT UNOR STUDIIL făcute de cercetătorii Universității din Dallas, în afara prejudiciilor pe care cocaina le aduce sănătății oamenilor, ea reduce și aflulul de sânge spre cord, provocând infarctul. Studiile făcute asupra unui grup maritor format din 45 de consumatori de cocaină a arătat că și în doze mici cocaina provoacă o obturare cu 15-20 la sută a vaselor sanguine.

Congresul extraordinar al P.S.U.G.

BERLIN 9 (Agerpres). — La Berlin s-a încheiat prima parte a lucrărilor Congresului extraordinar al PSUG, informează agenția ADN. Delegații au aprobat "Raportul privind dezbaterile din prima zi a Congresului extraordinar al PSUG".

Luând cuvîntul la lucrări, Hans Modrow, primul-ministru al RD Germane, a atras atenția asupra dificultăților cu care se confruntă țara, și a subliniat necesitatea păstrării coeziunii și unității partidului.

Congresul l-a ales în funcția de președinte al

PSUG, cu 95,3 la sută din voturi, pe Gregor Gysi. Au fost alese, de asemenea, conducerea partidului, compusă din 100 membri, precum și Comisia pentru rezolvarea problemelor litigioase, compusă din 21 membri. Noua conducere a PSUG a ales, în ședința sa de constituire, trei vicepreședinți: Hans Modrow, Wolfgang Berghofer (șeful Comisiei politice) și Wolfgang Pohl (șeful Comisei organizatorice și pentru viața de partid).

Lucrările congresului vor fi reluate în zilele de 16 și 17 decembrie.

Plenara C.C. al P.C. Bulgar

SOFIA 9 (Agerpres). — După cum transmite agenția BTA, Plenara CC al PC Bulgar a dat curs solicitării lui Ivan Panev, Iordan Iotov, Nacio Papazov și Pencio Kubadinski de a fi eliberați din funcția de membri ai Biroului Politic al CC al PCB. Papazov a fost eliberat și din funcția de secretar al CC, iar Gheorghii Iordanov și Grigori Stoicikov au fost eliberați din funcția de membri supleanți ai Biroului Politic.

S-a propus Adunării Populare să dea curs solicitării lui Gheorghii Iordanov și Grigori Stoicikov de a fi eliberați din funcția de vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri.

Totodată plenara i-a ales pe Belcio Belcev și pe Aleksandr Lilov membri ai Biroului Politic al CC al PC Bulgar. Ca membri supleanți ai Biroului Politic au fost aleși: Ivan Ivanov și Petko Danev.

Dimo Uzunov a fost ales secretar al CC al PC Bulgar.

Creșteri demografice

WASHINGTON 9 (Agerpres). — Populația globului înregistrează o creștere netă de trei locuitori pe secundă, 10 600 pe oră, 254 000 pe zi, 1,8 milioane pe săptămână, 7,7 milioane pe lună și 93 milioane pe an — se arată într-un buletin statistic, dat publicității la Washington. Se apreciază că, la începutul secolului XXI, rata anuală a creșterii populației va fi de 94 milioane, iar în jurul anului 2020 — de 98 milioane. În prezent, la fiecare două secunde se nasc nouă copii și mor trei locuitori; rata creșterii anuale a populației din țările în curs de dezvoltare este de 87 milioane, iar din țările dezvoltate — de șase milioane, se arată în studiul citat.

LA BAMAKO s-au desfășurat lucrările sesiunii Comitetului consultativ al organizației pentru valorificarea apelor fluviului Senegal, care reunește reprezentanți din Mali, Senegal și Mauritania. Au fost analizate probleme legate de încheierea lucrărilor de construcție la complexul hidroenergetic Manantali și de proiectul de program pentru valorificarea economică a regiunii riverane fluviului Senegal pe anii 1990-2000.



S.U.A. : Crește decalajul dintre bogați și săraci

Comentind cifrele privind venitul și sărăcia, în 1988, în SUA — date publicității de "US Census Bureau" —, articolul inserat de cotidianul american relevă că, în anul respectiv, decalajul dintre bogați și săraci a fost cel mai mare din ultimele patru decenii.

Politicienii le acordă puțină atenție, dar cifrele privind venitul și sărăcia în 1988 — care tocmai au fost date publicității de "US Census Bureau" — reprezintă o veste proastă.

Cea mai lungă perioadă de expansiune economică susținută din istoria postbelică nu a reușit să reducă rata sărăciei la nivelul anilor '70, cel mai scăzut atins vreodată. Venitul real pe locuitor a crescut, dar acest indicator — cit se poate de general — al prosperității economice a unei societăți reprezintă o medie. Ca și în ultimii ani, venitul mediu și participarea la venit au crescut pentru două cincimi din familii (cele mai bogate), iar pentru alți două cincimi (cele mai

sărace) au scăzut. Decalajul dintre bogați și săraci a fost cel mai mare din ultimele patru decenii.

Rata sărăciei a fost de

'Din presa străină

(„INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE“)

13,1 la sută — adică mai mult de un american din opt — cu numai 0,3 la sută mai mică decât în anul precedent. Biroul american sus-mentionat a numit această „stabilitate“. Pentru copii — care reprezintă 40 la sută dintre săraci — rata a fost de 19,7 la sută, adică cea mai ridicată dintre toate grupurile de vîrstă; pen-

tru negri a fost de 31,6 la sută, pentru copiii negri — de 44,6 la sută, pentru populația de origine hispanică și copiii hispanici — de 26,8 la sută și, respectiv, 37,9 la sută. Pentru bătrîni rata a fost de 12 la sută — mai scăzută decât pentru ansamblul populației.

Salariile scăzute constituie unul dintre motivele datorită cărora economia nu mai funcționează ca înainte. În termeni reali, câștigurile bărbaților, care muncesc cu program normal și pe toată durata anului, au scăzut anul trecut, în timp ce câștigurile femeilor au fost stabile. Venitul mediu al unei fa-

milii a fost de asemenea, stabil, pentru prima dată din 1982, cînd a început redresarea economică. Dacă situația cuplurilor căsătorite este mai bună, aceasta se datorează faptului că muncesc atât soția, cât și soțul, ceea ce însă nu este suficient pentru a salva situația tuturor familiilor. O șesime din familii în care, anul trecut, capul familiei a avut de lucru în tot timpul anului, cu program complet, a trăit în sărăcie.

Cifrele care oglindesc gradul de sărăcie sînt imperfecte. În fiecare an sînt publicate, aceste imperfectiuni — care sînt bine cunoscute — sînt ținta atacurilor aceluiași grup de critici, care susțin că statisticile reflectă mai mult sărăcie decât ar exista în realitate și (sau că) în cea mai mare parte, mizeria nu este din cauza societății.

Sport SPORT Sport

TELEX ■ TELEX ■ TELEX

ROMA 9 (Agerpres). — La Palatul sporturilor din Roma a avut loc simbăta tragerea la sorți a grupelor turneului final al celui de-al 14-lea campionat mondial de fotbal, ce se va desfășura anul viitor în 12 orașe italiene, în perioada 8 iunie — 8 iulie.

Echipa României va juca în grupa B, alături de selecționatele Argentinei, deținătoarea titlului de campioană a lumii, cîștigat în 1986 la Ciudad de Mexico, URSS și Camerun. Întîlnirile acestei grupe se vor disputa în orașele Neapole și Bari. Celelalte cinci grupe vor avea următoarea alcătuire: Grupa A (Roma și Florența): Italia, Austria, SUA, Cehoslovacia; grupa C (Torino și Genova): Brazilia, Suedia, Costa Rica, Scoția; grupa D: (Milano și Bologna): RF Germania, Iugoslavia, Emiratele Arabe Unite, Co-

lumbia; grupa E (Verona și Udine): Belgia, Coreea de Sud, Uruguay, Spania; grupa F: (Cagliari și Palermo): Anglia, Irlanda, Olanda, Egipt.

Primele două clasate din fiecare grupă și 4 din ocupantele locului trei cu cele mai bune rezultate (după criteriile numărului de puncte, golaveraj prin scădere etc) se califică în optimile de finală. Începînd cu această fază a competiției jocurile sînt eliminatorii.

Tragerea la sorți a avut loc în cadrul unui spectacol festiv, la care și-au dat concursul cunoscuta actriță de cinema Sophia Loren și tenorul Luciano Pavarotti. Printre cei care au efectuat tragerea la sorți s-au numărat brazilianul Pele, vest-germanul Karl-Heinz Rummenigge, argentinianul Daniel Passarella.

ROMA 9 (Agerpres). — După cum transmit agențiile internaționale de presă, Comitetul Executiv al FIFA a hotărît să excludă selecționata Chile de la turneul de calificare ce va avea loc în vederea Campionatului mondial de fotbal din 1994. Totodată, a fost confirmată suspendarea pe viață a portarului echipei chilene Roberto Rojas care a simulat o accidentare gravă în timpul meciului Brazilia — Chile de la Rio de Janeiro, în preliminariile CM. Așa cum se cunoaște atunci echipa Chile a părăsit terenul de joc la

scorul de 1-0 pentru Brazilia. Federația Internațională de Fotbal a aplicat și alte sancțiuni împotriva celor implicați în această încercare de înșelătorie. Astfel, Federația chiliană a fost amendată cu 100 000 de franci elvețieni. Jucătorul Fernando Astengo a fost suspendat pe termen de cinci ani, iar medicul echipei, Daniel Rodriguez, a fost exclus pe viață din activitatea sportivă, cazul său urmînd să fie preluat și de instanțele judiciare pentru eliberarea unui certificat medical fals.

MEMENTO

FILME

10 DECEMBRIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Comisarul Cardone în acțiune; **Unirea:** Pădureanca; **Paringul:** Solitarul de la Fortul Humboldt; **LONEA:** Mireasa din tren.

PETRILA: Hercule cucerește Atlantida.

ANINOASA: Carmen, I-II.

VULCAN: Un studio în căutarea unei vedete.

LUPENI: Simon Templar intervine.

URICANI: Evadarea.

11 DECEMBRIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Sora 13; **Unirea:** Domn pentru o zi; **Paringul:** Un studio în căutarea unei vedete.

LONEA: Prietenii.

VULCAN: Călătorie peste mări.

LUPENI: Caseta din cetate.

URICANI: Song Song nu renunță.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor a-părții întreprinderii cinematografice județene Hunedoara.

LA TELEVIZIUNE

10 DECEMBRIE

11,30 Lumea copiilor.

12,25 Sub tricolor, la datorie I
12,40 Viața satului.
13,00 Telex.
13,05 Album duminical.
15,00 Inchiderea programului.

19,00 Telegazeta.

19,20 Cîntarea României.

Omagiul țării conducătorului iubit.

20,25 Film artistic.

O persoană de încredere.

21,50 Telegazeta.

22,00 Inchiderea programului.

11 DECEMBRIE

19,00 Telegazeta.

19,25 Programul partidului — programul întregului popor

19,45 Direcții ale dezvoltării cercetării științifice în lumina hotărîrilor Congresului al XIV-lea al partidului.

20,10 Tezaur folcloric în concert.

20,40 Puternică mobilizare pentru îndeplinirea exemplară a planului pe luna decembrie și pe întregul an.

21,00 Cîntorii ale Epocii de Aur.

21,20 Confrontările de idei din lumea contemporană.

21,35 Ce-ți doresc eu tie, dulce Românie.

21,50 Telegazeta.

22,00 Inchiderea programului.

memento